

玩具也有噪音“污染”

噪音经常超过80分贝,会产生头痛、耳鸣等症状

儿童都喜欢玩具,一件好的玩具可以起到启迪教育、开发智力的作用,玩具开拓了儿童的思维,激发孩子们的乐趣。现在出售的各式玩具还融进了声、光、电等现代科学技术。

随着新奇玩具的大量出现,噪音大的玩具,对婴幼儿的听力危害也越来越大。瑞典一家科研机构在一份报告中说,尽管目前还不能准确地测出婴幼儿对声音的敏感度,但有证据表明,孩子们对声音的感应要比成年人灵敏。如果儿童玩具发出很大声响,就可能会给婴儿带来灾难性的后果。有些幼儿玩的冲锋枪、大炮、坦克车等玩具,在10厘米之内,噪音会达到

80分贝以上。

噪音大小的衡量标准是用分贝为单位,我们日常普通谈话声为30~40分贝,高音喇叭为90分贝。40分贝以下的声音对儿童无不良影响;超过70分贝的噪音会对小儿的听觉系统造成损害;当达到80分贝时,儿童就会感到吵闹难受;如果噪音经常达到80分贝,儿童会产生头痛、头昏、耳鸣、情绪紧张、记忆力减退等症状。婴幼儿的健康成长,需要安静舒适的环境,如果长期受到噪音刺激,孩子会变得容易出现激动、缺乏耐受性、睡眠不好、注意力不集中等表现。

有研究人员对几种类型儿童玩

具噪声的声级进行了测试,下面的几个数字令人惊讶:

玩具机动车发出的噪音在10厘米距离内为82~100分贝。

大型音乐枪在10厘米距离内的噪音值最大可达130~140分贝。

一种经过挤压会吱吱叫的空气压缩玩具在10厘米距离内的音量可达78~108分贝。

鞭炮在3米距离以内的平均噪声值达125~156分贝。

载人电动玩具车的声级达74~97分贝,这类玩具车多出现在公园或大型商场等处。

这些提醒年轻的父母,在给孩子



婴幼儿长时间在燃放爆竹、高音喇叭、电钻等高噪音环境,少玩音量高的玩具。
(金源)

宝宝成长三大黄金期

宝宝身体各个部位的成长发育有快有慢,如果妈妈在宝宝成长的黄金时期为宝宝补充营养或做足护理工作,会起到事半功倍的作用。那么,婴幼儿宝宝的成长有哪三大黄金期呢?在这三大黄金期妈妈又应该做哪些工作?

宝宝脑部发育的黄金期

许多妈妈都想自己家的宝宝聪明伶俐,所以许多妈妈会给宝宝吃各种能益智食物、买各种益智玩具,目的都是想让宝宝赢在起跑线。要想宝宝的聪明过人,就必须了解宝宝大脑发育的黄金时期,在黄金时期给宝宝“补脑”能事半功倍。

人的大脑发育在不同阶段有快慢之分,宝宝越小大脑发育得越快。刚出生的婴儿脑重量为350克;8~9个月时婴幼儿的脑重量为650克;2~3岁时脑的重量约为1000克,已经接近成人脑重量的的2/3,12岁时基本上已接近成人的重量。

从胎儿期到宝宝三岁是宝宝脑部发育黄金期。准妈妈怀孕期摄入的营养几乎是宝宝脑部发育的唯一来源,准妈妈应该在怀孕3个月开始就要开始为宝宝“补脑”。当宝宝出生之后,由神经细胞连接的“突触”开始形成,宝宝需要通过补充DHA、维生素等营养来支持脑部的发育。

宝宝长身高的黄金期

几乎每个妈妈都希望宝宝有高挑的身材,身高除了由遗传因素决定,后天的努力也能对它造成影响,所以妈妈要找到宝宝长身高的黄金期,在黄金期补充营养宝宝更

容易“拔高”。

0~1岁是宝宝身高增长最为迅速的阶段。特别是6~12个月这个阶段,宝宝身高会增长20厘米左右;而1~2岁,身高才增长15厘米左右。2岁以后,宝宝的增长速度急剧下降,保持相对平衡、较慢的增长速度,直到青春期再出现第二次生长发育突增。

宝宝身高主要取决于长骨(如手臂、大腿等四肢)两端骨骼生长板中的软骨细胞。软骨细胞不断地分裂产生新的细胞,而旧的细胞就会钙化为骨骼。当骨骼生长板愈合,骨骼就会停止生长,宝宝也就不会再长高了。所以如果想要宝宝长得更高,妈妈就要注意给宝宝补充足够的钙质,这样才能为日后长高打好基础。

宝宝口腔护理的黄金期

宝宝刚出生的第一年中会面临一个重要的“特殊时期”,即长牙期。长牙期在宝宝的成长阶段十分重要,如果宝宝在长牙期的口腔护理得好,那么牙齿长得整齐又漂亮,反之则会长一口难看又不健康的牙。

出生后约6个月,下颌中切牙开始萌出,这时妈妈要开始认真为宝宝清洁口腔。宝宝在长牙时牙肉容易红肿,妈妈可以轻轻为宝宝按摩宝宝的牙肉,缓解长牙期的不适。在长牙时期,一般宝宝会喜欢咬硬的东西,为防止宝宝乱抓乱咬,妈妈可以为宝宝准备固齿器,或给宝宝用牙胶。在宝宝2岁半时,乳牙全部萌出,这时妈妈可以让宝宝自己尝试清洁护理口腔。

(罗来丁)

现在的小孩都是家里的“小皇帝”,任性、调皮、为所欲为的现象比较突出。有时候父母气不过,常常也实施一些惩罚措施。育儿专家认为,无论对孩子采取何种惩罚手段,父母需要谨记:惩罚不是目的,不能作为彰显家长权威的手段,培养孩子的是非观念才是目的。

不同年龄,“犯错”有不同

对于男孩子而言,好像总有那么一个年纪是“三天不打,上房揭瓦”的状态,就如《大宅门》里的白家七少爷,欺负兄弟、捉弄老师、在家玩火……气得老娘一顿暴打,竟把这七少爷给打晕了过去。不过,现在的家长对孩子采取“棒槌”方式的少



规矩在前 惩罚在后

了,但语言上的恐吓还是很多见。

广东一家幼儿园副园长吴冬梅说,孩子在不同年龄段,所犯的“错误”会有所不同,常引起家长生气的行为有——

2~3岁的孩子:不好好吃饭、不按时睡觉、爱哭、刁蛮、任性等。

3~5岁的孩子:多动、多嘴、没礼貌、做事拖拉、依赖性强等。

5~7岁的孩子:注意力不集中、说谎、丢三落四、厌学、贪玩等。

7岁以后:变得逆反、顶嘴、倔强、不肯认错等。

对于孩子以上的行为,或多或少都会受到家长的惩罚,以前我们的父辈对子女的惩罚手段通常是责骂加体罚。现在的独生子女家庭,父母对

孩子的责罚手段也文明多了,以说教或装模作样地打手心、罚站、冷暴力(即长时间不理不睬)或用孩子惧怕的事物去吓唬他们,如对年龄小的孩子,家长通常说得比较多的就是:“再不听话,就丢掉你,让人贩子带走,再也见不到爸妈”,“再这样就把你送给乞丐”,“把你丢到动物园喂狮子”等等。不过,吴冬梅提醒家长,语言上的恐吓对孩子的心理健康同样会造成不良影响。

惩罚有理有据,先定规矩再实施

吴冬梅说,教育孩子要“奖罚分明,奖惩并重”方能有效帮助孩子建立起是非观念,提高辨别是非的能力。因而,无论采取什么样的惩罚手段,在惩罚时必须适度。在此,吴园长给家长们提了几点建议:

1. 规矩在前、惩罚在后

先定家规尤其重要,家长可以和孩子共同制定日常行为规范与生活细则要求,约定在前,惩罚在后,共同商定对违约行为的处罚。坚持实施“家规”,你会发现孩子越来越守规则和懂道理。

2. 控制情绪,理性处理

当孩子犯错时,家长要努力控制情绪,忌因暴怒而失控。此时,建议家长不要“火冒三丈”地实施惩罚措施,应等情绪平静后,才跟孩子讲道理,避免因情绪失控而做出不理智的行为。

3. 情感安抚,这是惩罚后不可缺少的

现代家长几乎都比较反对粗暴的惩罚方式,但冷暴力还是比较常见,由于孩子犯错,家长采取长时间对孩子漠视的态度以惩罚。吴园长认为,孩子犯错,家长不能漠视不理,反而要做好情感安抚。要知道,惩罚不是目的,更不能作为家长逞强和彰显权威的手段。

(新华)

宝宝脸上长“草莓”

家长别乱投医

刚出生没多久的宝宝,头面部就出现了小红点,而且在1岁以内快速增大,成片成片在皮肤上凸起,像草莓一样呈现鲜红色。

整形外科专家称,这种疾病很可能就是血管瘤,虽然大多患儿在5岁时会自行消退,但专家认为,对那些迅速生长的血管瘤还是要早期治疗。

1岁以内

观察瘤体变化很重要

子辛(化名)刚出生时,左边颧骨上就有一个像蚊子叮咬的小包。当时其父母并不在意,但这小包一天一个样,长得迅猛,把全家人都吓

坏了,赶紧带孩子到医院看医生。

在医院的整形外科,有十几个跟子辛一样的孩子。该科副主任医师余文林说,他们都是血管瘤患儿。实际上,婴幼儿血管瘤是一种良性肿瘤,是血管内皮细胞异常增殖而来,是小儿最常见的浅表软组织血管性疾病。起初是很小的红斑,以后迅速生长。皮肤上的瘤体为鲜红色,高出皮肤,酷似“草莓”。

由于60%左右的血管瘤都集中在头面部、颈部,家长很容易发现孩子的这个疾病,同时也会积极带孩子就医。余文林说,对于婴幼儿的血管瘤,家长要留意观察,因

为血管瘤有两个快速生长期,即出生后1~2个月和4~5个月,一般1岁左右生长趋缓,可达到静止期,大部分瘤体在5岁左右可以基本萎缩消退。血管瘤的快速生长和自然消退是其两个最重要的特征。如果在1岁左右血管瘤已经停止生长,甚至逐渐萎缩,基本就不需要进行治疗。但如果血管瘤快速增长,一天一个样,最好及早治疗。

血管瘤长势迅猛

要尽早治疗

尽管血管瘤是良性的,而且有一部分孩子在1岁后会自然消

退。但大的血管瘤能破坏周围组织,从而造成儿童美容缺陷。另外,有一部分血管瘤由于长得过大,在消退之后,皮肤缺乏弹性,外观上也与正常皮肤有差别。

所以,目前比较流行的观点是:对于婴幼儿的血管瘤尽早采取非手术的办法治疗,促进瘤体尽早进入消退期,防止其长得过大,遗留下明显的痕迹。

那么,对于这么小的儿童,该如何合理治疗呢?余文林说,对于小儿血管瘤一般有口服药物、局部注射和激光治疗三种方法——

1. 口服药物:口服普萘洛尔类药物。余文林说,这类药物可以

让血管瘤变小、颜色变浅。不过,这种药只适合孩子心脏和呼吸功能良好的前提下,才可以用于治疗血管瘤。

2. 局部注射:局部注射硬化剂,以让血管硬化、封闭、萎缩、吸收,直至血管瘤缩小。

3. 激光:对于浅层的血管瘤,可以采用585纳米、1064纳米的激光治疗,对于儿童的血管瘤效果良好。

值得提醒的是,同位素、冷冻等治疗容易留下疤痕,目前基本上已被淘汰,所以家长带孩子就诊时,一定要慎重选择。

(银春林)